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   يستعمل نموذج التركيب الطرحي لتوقع وتفسير اللون الذي يرى مؤشرات الكفاءة 
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: رؤیة الأجسام بالألوان باستعمال المرشحات-1
 

 

 ؟ما هو المرشح  -
 مѧن ألѧوان طيفѧه و تتѧرك البѧاقي      اعند تسليط الضوء الأبيض على بعض الأجسام الملونة فإنهѧا تمѧتص جѧزء            

 .یمر، نسمي مثل هذه الأجسام المرشحات
 مѧن طيѧف الѧضوء الأبѧيض الѧذي           اص جѧزء  وعمليا فالمرشح هو شریحة ملونة من البلاستيك أو الزجاج تمت         

 .یجتازها و تترك الباقي یمر
 ویمѧتص   عبѧره  یسمح للضوء الأحمر بالمرور فإنه یستقبل الضوء الأبيضفالمرشح ذو اللون الأحمر عندما  

الباقي، و المرشح ذو اللون الأخضر الذي یستقبل الضوء الأبيض یسمح للضوء الأخضر بالمرور ویمѧتص    
 ذو اللون الأزرق الذي یѧستقبل الѧضوء الأبѧيض یѧسمح للѧضوء الأزرق بѧالمرور و یمѧتص         الباقي، فالمرشح 

 .الباقي 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 : نموذج الترآيب الطرحي-2
 
 
 

 1-نشاط
 . شاشة بيضاءو الأبيض، للضوء امنبع و أصفر،نحضر مرشحا لونه 

قعة شح أصفر فنلاحظ على الشاشة البيضاء بنمرر الضوء الصادر عن منبع الضوء الأبيض على مر
 ).1الشكل (ضوئية صفراء اللون 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 1-الشكل

  
، اللون الأحمر، اللون الأخضر  : نعلم من الدروس السابقة أن الألوان الضوئية الأساسية للضوء الأبيض هي          

ة عѧن طریѧق الترآيѧب الجمعѧي         اللون الأزرق ، وانطلاقا مѧن هѧذه الألѧوان الثلاثѧة نحѧصل علѧى ألѧوان جدیѧد                   
للألوان فاللون الأصفر هو لون غير أساسي نحصل عليه  من الترآيب الجمعي للونين الأساسيين الأحمѧر و    

 ،الأخѧضر بѧالمرور  للѧونين الأحمѧر و  عندما أسقطنا عليه الѧضوء الأبѧيض سѧمح    فالمرشح الأصفر   .الأخضر
،أي امѧتص اللѧون الأزرق    أن المرشح الأصفر طѧرح  أيالأزرق،ص اللون  الأصفر و امتُ  عنهما اللون فنتج  

 .نه حدثت عملية طرح اللون الأزرقفنقول إ
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 2-نشاط 
 وردي رشح الأصفر بمرشح ـفس التجربة السابقة باستبدال المـنعيد ن 
 )2الشكل( 
 

 
 

                               
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 2-الشكل
 .عبѧر المرشѧح الѧوردي علѧى الѧشاشة البيѧضاء نحѧصل علѧى بقعѧة ضѧوئية وردیѧة                    عند استقبال الضوء المار     

 .ونعلѧѧم أن اللѧѧون الѧѧوردي لѧѧون غيѧѧر أساسѧѧي نحѧѧصل عليѧѧه مѧѧن الترآيѧѧب الجمعѧѧي للѧѧونين الأحمѧѧر و الأزرق  
 .اللѧѧون الأخѧѧضر) طѧѧرح(الأزرق بѧѧالمرور عبѧѧره بينمѧѧا امѧѧتص فهѧѧذا المرشѧѧح سѧѧمح للѧѧونين الأحمѧѧر ووعليѧѧه 

 .حدثت عملية طرح اللون الأخضر نه ونقول عندئذ إ
 3-نشاط

 ).3-الشكل( الوردي بالمرشح السماوي نعيد نفس التجربة السابقة ولكن باستبدال المرشح
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3-الشكل  
عند استقبال الضوء المار عبر المرشح السماوي علѧى الѧشاشة البيѧضاء نحѧصل علѧى بقعѧة ضѧوئية سѧماویة              

 .اللون
. وي هو لون غير أساسي وهو ینѧتج عѧن الترآيѧب الجمعѧي للѧونين الأزرق والأخѧضر        ونعلم أن اللون السما   

نѧѧه اللѧѧون الأحمѧѧر فنقѧѧول إ) طѧѧرح(وامѧѧتص وعليѧه فهѧѧذا المرشѧѧح سѧѧمح للѧѧونين الأزرق و الأخѧѧضر بѧالمرور   
 .حدثت عملية طرح اللون الأحمر

 
 



 
 :4-نشاط

الوردي في آن واحد و رشحين الأصفر لمرشح السماوي بالمنعيد نفس التجربة السابقة ولكن باستبدال ا
 ).4الشكل (
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4-الشكل  
علѧى الѧشاشة البيѧضاء نحѧصل     ) الѧوردي و الأصѧفر    (استقبال الضوء المار عبѧر المرشѧحين المتطѧابقين          عند  

اللѧون الأخѧضر   ) یطرح(رشح الوردي یمتص   على بقعة ضوئية حمراء اللون وسبب ذلك یعود إلى آون الم          
نѧه  نقول إـفѧ  .اللون الأزرق ویمر عبر المرشحين اللѧون الأحمѧر فقѧط    ) یطرح(بينما المرشح الأصفر یمتص  

ѧѧـوق ѧѧرح الѧѧة طѧѧضر و الأزرق ـعت عمليѧѧب    . لونين الأخѧѧة الترآيѧѧر بعمليѧѧون الأحمѧѧى اللѧѧصلنا علѧѧا حѧѧأي أنن
 .الطرحي 

 :ومنه نستنتج 
  نحصل على ،ضوء الأبيض على مرشحين متطابقينال عند إمرار  -

 ي نسميها الترآيبالالتبو ،ضوء ذي لون جدید بعملية طرح الألوان   
 . الطرحي   
 ر منه ویساوي إلىث لون الجسم الذي نراه به هو لون الضوء المنت-
 .  الضوء الساقط عليه ناقصا منه الضوء الممتص  
 :5-نشاط  

ولكن بإضافة المرشح السماوي اللون للمرشحين الأصفر و الوردي ) 4نشاط( قة السابنعيد نفس التجربة
).5شكل(هذه المرشحات آما هو مبين في على أنه یكون تطابق   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                               
5-الشكل  



 
رشحات فإننا نلاحظ أن الجزء المشترك للم) 5شكل(الثلاثة عند إمرار الضوء على هذه المرشحات  -

 ).6شكل(الثلاثة أسود اللون 
-  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6-الشكل  
 
 

 :آون ى إن وجود المنطقة السوداء یعود إل
 .الأزرقالضوء ذا اللون ) یطرح( المرشح الأصفر یمتص - 
  .الضوء ذا اللون الأحمر) یطرح( المرشح السماوي یمتص - 
 زالضوء ذا اللون الأخضر ) یطرح( المرشح الوردي یمتص - 

 وهѧذا مѧا   ،من طѧرف المرشѧحات الثلاثѧة   ) تطرح( أن الألوان الضوئية الأساسية للضوء الأبيض تمتص       أي
لا تѧسمح  : یلي ما ومنه نستنتج ،إلى تشكل منطقة سوداء في الجزء المشترك بين هذه المرشحات الثلاثة أدى  

 .هذا الأخيرها ببروز الضوء الأبيض منها عندما یسلط علي معا  ، وهي موجودةةالمرشحات الثلاث
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

  : الخلاصة-3
 
 
  المرشح هو شریحة زجاجية أو بلاستيكية ملونة تمتص جزء من -

   .طيف الضوء الأبيض وتترك الباقي یمر   
 . لون المرشح هو لون الضوء الذي یمرره -
  مرور الضوء الأبيض على مرشحين ینتج عنه ضوء ذو لون جدید-
 . الطرحي  بالترآيب  
 .ر یساوي الضوء الساقط ناقصا الضوء الممتصثالضوء المنت -
 .رث من طرف العين یساوي لون الضوء المنتس لون الضوء المحسو-
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

  : أسئلة التصحيح الذاتي-4
 
 
 

 1-التمرین
 :أآمل الفراغات بما یناسبها 

 .منه .........الجزء الباقي و.........مرشح فان جزءا من الضوء عندما یسقط ضوءا أبيضا على -1
 .........الذي لون المرشح هو لون الضوء -2
 .ینتج ضوء أخضر ......... مرور الضوء الأبيض على مرشحين أصفر و -3
 ج تـینلى مرشحين وردي و أصفر ـيض عـ مرور الضوء الأب-4

 ...........ضوء    
 

 2-التمرین
 .نات المناسبة على الرسم في مكان النقط وذلك بالاستعانة بالترآيب الطرحي ضع البيا

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 : أجوبة التصحيح الذاتي -5
 
 
 
 
 1 -التمرین  

 .ه یمتص جزءا منه، والجزء الباقي یمر عبره على مرشح فانضوءا أبيض عندما نسقط -1
 . یمرره لون المرشح هو لون الضوء الذي-2
 .أخضرأصفر وسماوي ضوء مرور الضوء الأبيض على مرشحين ینتج عن  -3
 .حمر  ضوء أ على مرشحين وردي و أصفر مرور الضوء الأبيضینتج عن  -4
 
 2 -التمرین 

 
 

   
   
 
 
 
 
 
 
 


